



21 октября 2010 г. исполнилось 75 лет со дня рождения доктора геолого-минералогических наук, академика НИА РК, главного научного сотрудника Института геологических наук им. К.И. Сатпаева МОН РК Эдгарда Славомировича Воцалевского.

Он родился в 1935 г. на ст. Оловянная Читинской области. Свою трудовую деятельность начал в 1953 г. слесарем-инструментальщиком Новогрозненской ТЭЦ (г. Грозный). В 1959 г. после окончания Грозненского нефтяного института по специальности «геология и разведка нефтяных и газовых месторождений» был направлен на работу в Казахский научно-исследовательский геологоразведочный нефтяной институт (г. Гурьев), где прошел путь от старшего лаборанта до заместителя директора института по науке.

В эти годы проявились присущие ему острая любознательность, постоянное стремление к новому, умение организовать коллег при решении насущных научно-практических проблем, которые были связаны в основном с прогнозом нефтегазоносности осадочных бассейнов Западного Казахстана. Он был непосредственным участником поисково-разведочных работ, занимался подсчетом прогнозных запасов нефти и газа и разработкой перспективных направлений геологоразведочных работ Южного Мангышлака, Устюрта и Прикаспийской впадины. В 1968 г. им была успешно защищена кандидатская диссертация «Особенности геологического строения и вопросы промышленной разведки газовых залежей Южного Мангышлака».

С 1978 г. Э.С. Воцалевский работает на руководящих должностях в различных геологоразведочных организациях Министерства геологии: главным геологом – заместителем генерального директора крупнейших производственных организаций управления «Казнефтегазразведка», ПО «Казнефтегаз-геология», «Гурьев-нефтегазгеология», Главного территориального управления «Прикаспийнефтегазгеология». В этот период

### ЭДГАР СЛАВОМИРОВИЧ ВОЦАЛЕВСКИЙ

(К 75-летию со дня рождения)

он являлся одним из авторов и активным участником разработок государственных программ по развитию геологоразведочных работ на нефть и газ в Казахстане.

В это же время он прилагал немало усилий для развития новых направлений и методов не только в практике разведочных работ, но активно поддерживал и организовывал новые научные направления, которые в последующем сыграли большую роль в разведке и освоении таких уникальных месторождений, как Караганское, Астраханское и др.

Э.С. Воцалевский считал необходимым проведение систематических работ по прогнозу нефтегазоносности всей территории Казахстана с составлением прогнозных карт нефтегазоносности и являлся одним из руководителей таких исследований. В 1990 г. он успешно защитил докторскую диссертацию «Теоретические и практические аспекты перспектив нефте-газоносности Казахстана» в Академии нефти и газа (г. Москва).

С 1991 г. Э.С. Воцалевский работает в Институте геологических наук им. К.И. Сатпаева в должности главного научного сотрудника. В институте он возглавил нефтяное направление, объединил лаборатории нефтяного профиля для выполнения комплексных исследований по геологии и прогнозу нефтегазоносности осадочных бассейнов Казахстана. Большое внимание он уделяет изучению и прогнозу развития нефтегазовой промышленности Республики. Он является одним из авторов важного для экономики республики Закона «О нефти», который получил самую высокую оценку не только в странах Содружества, но и за рубежом.

С 1991 г. Э.С. Воцалевский принимает активное участие в разработке совместных научных проектов с Университетом Южной Каролины (США) по геологии нефтегазоносных бассейнов Западного Казахстана и является одним из научных руководителей этих работ. В США он общается и обменивается опытом с широким кругом геологов-нефтяников ведущих нефтяных

компаний мира, знакомится с опытом разработки месторождений за Полярным кругом, на Аляске, в Канаде, на морских платформах в Калифорнии и Мексиканском заливе. Его высокий профессионализм, большой практический опыт поисковых работ всегда производят впечатление на зарубежных коллег, которые часто обращаются к нему за советом.

В 1992 г. Э.С. Воцалевскому присвоено звание профессора – консультанта одного из старейших Университетов США – Университета Южной Каролины. Он обладатель почетных званий – лауреат Государственной премии СССР (1982) за открытие и ускоренную разведку нефтяных месторождений на полуострове Бузачи, лауреат Государственной премии РК за работу «Минерагения и перспективы развития минерально-сырьевых ресурсов Казахстана» (2009), «Почетный разведчик недр СССР», «Почетный разведчик недр Республики Казахстан», первооткрыватель месторождений Караганак, Каламкас, Забурунье.

За заслуги в области поисков и разведки нефтегазовых месторождений он награжден орденом Трудового Красного Знамени и медалями. Указом Президента Республики Казахстан № 197 от 1 сентября 1999 г. за значительный вклад в освоение нефтегазовых месторождений и развитие нефтяной промышленности Казахстана Э.С. Воцалевский награжден орденом «Парасат».

В настоящее время Э.С. Воцалевский является членом Государственной комиссии по запасам, членом экспертного совета Государственной аттестационной комиссии РК, заместителем председателя Специализированного совета по кандидатским и докторс-

ким диссертациям, членом редколлегии журналов «Геология Казахстан», «Нефть и газ», «Известия НАН РК», серия геологическая.

Э.С. Воцалевским написано более 180 научных работ, из них 80 опубликовано, в том числе четыре монографии и первые в Казахстане справочники «Месторождения нефти и газа Казахстана» и «Атлас месторождений нефти и газа». В изданной в 2003 г. трехтомной серии «Глубинное строение и минеральные ресурсы Казахстана» в 3-ем томе «Нефть и газ» рассмотрены особенности строения и закономерности формирования месторождений нефти и газа. Составлена карта прогноза M 1:2 500 000, даны перспективные оценки основных нефтегазовых комплексов. Составлена минерагеническая карта Казахстана M 1:2 500 000, где обозначены металлогенические комплексы и структурно-формационные элементы нефтегазоносных бассейнов, а также карта глубинного тектонического строения Казахстана M 1:2 500 000.

Природная одаренность, целеустремленность, пунктуальность, ярко выраженный организаторский талант сделали Э.С. Воцалевского известным ученым и практиком, одним из лидеров нефтяной геологии. Для него характерны высокая требовательность к себе и к коллегам по работе, богатый внутренний мир, увлеченность делом, искреннее дружелюбие.

Коллектив Института геологических наук им. К.И. Сатпаева, друзья и коллеги по работе поздравляют Эдгарда Славомировича Воцалевского с юбилеем, желают ему здоровья и дальнейших успехов на благо геологической науки и развития нефтегазовой промышленности Казахстана!

Редколлегия